



1分钟吃俩包子，耳朵过滤“杂音”

记者夜访市一院儿科急诊，忙而不乱，人人都有“超”技能

本报记者 康宇 通讯员 李倩 周静

夜色降临，马路上遛弯儿的人准备回家了，和朋友聚会的熙攘也渐渐散了，匆匆的脚步，都是奔着家的方向……然而，在济宁市第一人民医院的儿科急诊里，依旧是灯火通明，人来人往，医生、护士忙的热火朝天，如果不是外面漆黑的夜色，丝毫感受不到现在已经晚上9点了。

深夜不休息 儿科急诊忙翻天

“大夫，我儿子咳嗽一天了都”“体温计有吗？”“再来名家长，按住孩子的手”……5日晚上9点，在市一院儿科急诊接诊区，左右两排候诊椅依然座无虚席，络绎不绝的患儿加上陪诊的家属，使本不宽敞的空间转身都难。

当班医生孙雨辰的诊位临窗，但他全然不觉窗外渐暗的天色。来来往往的人们穿着棉服毛衣，孙雨辰的白大褂里却仅仅套了一件单衣，他始终被火急火燎的患者包围着。候诊区不少人全副武装，口罩严实严实只露出眼睛，孙雨辰也戴着口罩，但他下医嘱时不得已也会摘下下来，因为孩子的哭声此起彼伏，环境太嘈杂了，他说话得很大声，才能让患儿父母听清……

11个月大的孩子被裹在厚厚的棉被之中，年轻的母亲吃力的抱着孩子坐到椅子上，用焦急的双眼看着大夫，孙雨辰赶紧从

桌子前站起来，俯下身去，给孩子检查。周围有家长正在打电话报平安，声音很大，孙雨辰扭头看了一眼，没说什么，只是更专注地听诊。

“每年这个季节都是就诊高峰，气温变化大、孩子之间交叉感染，这些都让小朋友容易生病。”换班间隙，孙雨辰才抽空回上两句话，这几天工作从晚上8点到凌晨4、5点，基本能看上70多个小病人，常年习惯了，就能自动过滤掉“杂音”。

“来夜间门诊看病的孩子很多病情并不紧急。只是普通的感冒咳嗽，晚上父母下班了，不放心，就会带到医院看一看。”孙雨辰提醒，儿童发烧，感冒会有一个过程，一些家长因为孩子没有迅速康复而反复去医院，对孩子来说有些“折腾”，由于医院内人流密集，交叉感染的几率相对较大，对免疫力低下的儿童来说不适宜。

忙中更尽职 期待更多相互理解



▲夜间的儿科急诊依然繁忙。

▶窗外夜色沉沉，护士们还在忙碌配药。本报记者 康宇 摄



“来，家长，握住孩子胳膊，这只手固定住孩子手腕，宝宝乖，马上就好了……”看准时机果断出手，正要拿胶带固定留置针时，没成想家长手一松，孩子扬手就要把针管拽下来，好在护士朱海飞眼疾手快，及时按住了孩子。“还好，还好，要不白挨一针。”

“小孩子的血管很细，不容易扎进去。手腕上的血管扎不进去时，就找脚上的，脚上的再找不到，就只能找额头上的血管。”朱海飞是儿科急诊门诊的一名护士，工作4年了，少说也给数千名孩子扎过针。在灯光下，她弯着

腰，握着孩子的手一遍又一遍的找血管，周围孩子的哭闹声一点影响不到她。

“虽然不能次次保证‘一针见血’，但是基本都会仔细找好血管，尽最大努力避免让孩子遭受‘二次惊吓’。”朱海飞说，现在输液都是打“留置针”，就是针头扎进血管后，将硬质芯抽出，只留下软管在孩子血管内，随用药随输，随用随封，减少出血，也避免了再次用药时再要扎针。

朱晓楠是儿科急诊一名护士，现在她只想下班后好好吃一顿。长时间的规律工作，儿科急诊的护士都养成了“光速”吃饭的习惯。“我们平

常都替换着去吃饭，十多分钟就吃完，对于医护人员来说，体力跟不上，是没有办法长时间坚持这样的工作节奏。”朱晓楠笑呵呵的说，她还不是最厉害的，院内的很多男医生才牛，一分钟能吃下两个拳头大的包子。

虽然工作辛苦，但是大家都坚持在岗位上。“孩子生病，家长是最着急的，恨不得替孩子承受这种痛苦，所以这个时候，也更依赖医护人员，有的时候情绪激动些，我们能理解。”朱晓楠说，只有相互考虑，将心比心，彼此体谅，才能构建一个和谐的医患关系。

寒冬送暖

日前，微山县家庭医生巡诊车开进欢城镇蔡楼村村委会，内科、外科、小儿科、五官科、妇产科专家们准备就绪，开始了一系列的检查，此次义诊，采取了一人一档一登记，村民拿身份证录入数据库，做到了“精准到人，精准到病”。此次，巡回医疗送健康活动，共免费义诊和健康体检215人，发放宣传资料330余份，天气虽然有些冷，但是老百姓和专家的心都是暖暖的。

本报记者 康宇 通讯员 焦裕如



“计生舞”跳出幸福感 村居业余生活更丰富了



本报济宁12月11日讯(通讯员 李小博) “走，跳舞去”“今天晚上教什么舞？”夜幕来临，鱼台县滨湖街道佃户李村忙碌了一天的村民纷纷来到了村里的人口文化广场上跳起广场舞。

广场舞队员个个胸有成竹，笑逐颜开，不论是20多岁的青年妇女，还是30多岁的中年妇女，都踏着音乐的节拍，在广场上翩翩起舞，舞姿柔美，动作整齐，队形变换有序。“为了村民的文化生活更加丰富，村里修建了文化娱乐广场及健身场等设施，通过计生协聘请了专业教师指导我们跳广场舞。晚上跳舞逐渐成了村里的新风尚。广

场舞不仅起到了强身健体的作用，也丰富了村民的业余文化生活。”该村计生专干、协会秘书长李方方说。

今年以来，滨湖街道计生办对各村(居)的计生专干、协会秘书长进行业务培训；为育龄妇女发放计生政策明白纸，再加上通过计生广场舞宣传计生政策、普及科普知识，营造了良好的宣传工作。滨湖街道计生办主任栾辉说：“村民以前晚上没事就是打麻将，现在有了文化娱乐广场，夫妻之间闹矛盾少了，邻里之间更加和谐了，计划生育奖励优惠政策知晓率提高了。”

行政办公室“变身”儿科病房

汶上妇幼保健计划生育服务中心新增床位16张

本报济宁12月11日讯(记者 李锡巍 通讯员 李念凯 马晓杰) 日前，济宁市汶上县妇幼保健计划生育服务中心利用一个月的时间将行政职能办公室全部腾空，实行格子间集中办公，利用节省出的空间改建成16个产科单间病房，解决产妇对住院床位和环境的新需求。

新建成的产科单间病房采用粉色为主色调，并设有高清有线电视、中央空调家属陪护床等配

套设施，为孕产妇提供人性化的选择空间，营造更加舒适、便利、隐私的住院环境，同时结合单间特色打造以“家、和、顺、美”为主题的病区家文化。“住在单间病房里很有家的感觉，就我们一家人，我和宝宝都能睡个好觉，医生护士还耐心的教给我喂养孩子的知识，服务环境都很好。”单间区产妇张女士高兴的说。

“为满足孕产妇及其家属对医疗服务的需求，中心领导果断

决策压缩办公区，将行政职能办公室全部腾空，实行格子间集中办公，让利于产妇。并确保工程安全的情况下抢工期，在年底生育高峰月到来前，全面完成了病房扩建工程。”产科主任戴红梅坦言，单间病房的启用大大改善了产妇的住院环境和病房紧张的问题，科室也选派了经验丰富的医护团队，让产妇和宝宝拥有安全舒适的住院体验，享受家庭般的温馨陪伴。